
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 498
van YVES BUYSSE
datum: 8 september 2023

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Gemeente- en provincieraadsverkiezingen  -  Genderidentiteit kandidaten

Personen die van oordeel zijn dat de ‘M’ (man) of ‘V’ (vrouw) die in hun geboorteakte 
vermeld staat, niet meer overeenkomt met hun genderidentiteit, kunnen dat laten 
aanpassen.

Volgens de vigerende wetgeving zou de procedure uit twee stappen bestaan: een eerste 
verklaring bij de ambtenaar van de burgerlijke stand (hetgeen de start van de procedure 
uitmaakt), waarna er binnen een termijn van drie maanden advies dient te worden 
verleend door de procureur des Konings. Na het verstrijken van die drie maanden begint 
een tweede termijn te lopen waarbij er een tweede verklaring bij de ambtenaar van de 
burgerlijke stand moet worden afgelegd. Die termijn zou eveneens drie maanden 
bedragen, waardoor er in principe dus ten vroegste na zes maanden een wijziging kan 
gebeuren van genderidentiteit in de geboorteakte.

Deze regeling heeft ook gevolgen voor de samenstelling van de kandidatenlijsten bij de 
lokale verkiezingen. Bij het onderzoek van de voordrachtsakte wordt immers door het 
hoofdbureau onder andere nagekeken of voldaan is aan de pariteitsregels wat het geslacht 
van de kandidaten betreft.

1. Kan de minister toelichten welke referentiegegevens zullen bepalen of iemand zich als 
man, dan wel vrouw verkiesbaar kan stellen? 

2. Welke datum wordt als referentiedatum voor het bepalen van het geslacht van een 
kandidaat genomen: de dag waarop de kiezerslijst wordt opgemaakt, de datum van 
de indiening van de voordrachtsakte, de datum van de verkiezingen zelf …? 



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 498 van 8 september 2023
van YVES BUYSSE

1. Een kandidaat kan zich verkiesbaar stellen met het geslacht waarmee hij geregistreerd 
staat in het Rijksregister. Dat is de enige, authentieke gegevensbron waarop men zich 
kan baseren om de juistheid van de persoonsgegevens van de kandidaat te verifiëren.

2. Het hoofdbureau controleert de ingediende kandidatenlijsten op de naleving van de 
pariteitsregels zowel bij de voorlopige afsluiting (op de 27ste dag voor de stemming) als 
bij de definitieve afsluiting (op de 24ste dag voor de stemming of, in het geval er beroep 
wordt aangetekend bij het hof van beroep, op de 20ste dag voor de stemming). Die 
controle gebeurt telkens op basis van de gegevens van de kandidaten zoals ze op die 
datum in het Rijksregister staan.


